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Genzwein Ferenctől búcsúzunk
Megrendülve értesültünk a halálhírről, hiszen a legutolsó pil-
lanatig nem akartuk elhinni, hogy Feri bácsi elhagy minket.
Szár  gyászol. 
Ki-ki gyászolja a maga Genzwein Ferencét, a tanár urat, a Feri 
bácsit, a Francit. Azt az embert, aki bebizonyította Szárnak, hogy 
egy kis falu osztatlan iskolájából is eljuthat egy kis parasztfiú a 
csúcsra. Mert mi az, ha nem egy hivatás csúcsa, hogy falusi fi-
úból lett középiskolai tanárként a tatabányai az Árpád Gimnázi-
umban, majd a Közgazdaságtudományi Egyetemen és a Trefort 
utcai Gimnáziumban töltött évek után valaki az ország első gim-
náziumának, a „Fazekasnak” az igazgatója lehet, és nemzetközi, 
országos hírű tudósokat, szakembereket bocsáthat útjára. 
Azt az embert gyászoljuk, aki szakmai karrierje legfénylőbb 
éveiben is mindig gondolt a szári emberekre, segítette őket, 
ahol csak tudta. Soha nem felejtette el, honnan indult, és 
mindig vissza akart juttatni valami abból, amit ő kapott. 
Soha nem felejtette el, hogy egy jó szemű szári tanító és 
pap ösztönözte a tanulásra. A családján és a munkáján kívül 
mindig Szár volt számára a legfontosabb. 
Gyászoljuk azt az embert, akinek csodáltuk tudását, felké-
szültségét. Ő volt az első szári, aki közismertté vált, és az 
első, akit tudományos műsorokban a televízió képernyőjén 
láttunk viszont, és csodálva néztük, hallgattuk, amint szá-
munkra sokszor érthetetlen, de csodálatra méltó dolgokról 
beszélt, hiszen diákok ezreit tanított az Iskola Televízió jóvol-
tából. Becsültük és tiszteltük.
Gyászoljuk azt az embert, aki a matematika világából és a 
tanári hivatástól visszavonulva, visszaköltözött szülőfalujá-
ba, hogy nyugdíjas éveiben is javára legyen szülőfalujának. 
Mert Genzwein Ferenc szolgálta és segítette a települést. 
Azzal is, hogy múltját meg akarta őrizni a jövőnek. Büsz-
ke volt sváb származására. Összegyűjtötte emlékeit a régi 
szári életről, és igyekezett minél szélesebb körben tovább-
adni mindazt, amit ő saját maga átélt, tapasztalt. Számára 
a hagyományok felelevenítése a saját gyermekkori életfor-
májának felidézése volt. Számunkra pedig, akik már nem 
tapasztalhattuk meg a sváb élet mindennapjait, Feri bácsi 
volt a lexikon, a szabadegyetem. Zarándokhellyé vált a ház, 
ahol élt.  Összegyűjtötte és leírta a dalokat, a szári recepte-
ket, és a szári hagyományokat. Sajnos, már nem volt ideje 
arra, hogy mindezt publikálhassa is. 
Mindenre figyelt, ami Száron történt: akár oktatásról, akár 
településfejlesztésről, akár a település a gazdálkodásáról, 

sportról volt is szó. Volt véleménye mindenről, amit érde-
mes volt meghallgatni és megszívlelni. Sok jó tanácsot adott 
és sokszor figyelmeztetett – amiért különösen hálásak va-
gyunk – az esetleges hibákra. Bárki számíthatott rá; a kép-
viselő-testület tagjai, a pedagógusok és mindenki, aki hozzá 
fordult. És bizony sokan fordultunk hozzá. 
Genzwein Ferenc volt a megálmodója és később a motorja 
a település hírét messzire vivő Romhányi orvos találkozó-
nak. Ezzel példát mutatott nekünk abból, hogyan kell alázat-
tal tisztelni a tudást, az emberi nagyságot. Egy másik tudo-
mány művelőjeként tudta, hogy milyen tisztelet jár – járna 
– egy tudósnak.
Mindent latba vetett Szár előbbre juttatásáért. Levelezett, 
telefonált, ha úgy vélte, segíthet Szárnak. Nagyon sok em-
bernek, nagyon sokat adott. A település Szár Díszpolgára 
címmel ismerte el a tevékenységét.
Genzwein Ferenc fontos szári intézmény volt. Ahogyan mi-
nap valaki  megjegyezte: Feri bácsi halálával lezárult egy 
korszak a település életében. Emlékét szívünkben őrizzük 
tovább. 

Garán Éva polgármester

Vi l lámkérdés
Kisbíró: A járdafelújítás kapcsán miért nem sze-
dik fel a régi járdát mindenhol a Rákóczi úton?

Önkormányzat: A kivitelező dönti el, hol szükséges felszed-
ni a járdát és hol nem. Több tényezőt vesznek figyelembe: 
például milyen a régi járdaszakasz állapota, hogyan lehet 
illeszteni hozzá az új burkolatot, milyen az esetlegesen így 
kialakuló szintkülönbség, öreg házak esetében sérülhet-e 
a ház a munkafolyamat során, hogyan lesz a legstabilabb 
a lerakott új járdaszakasz stb. Természetesen a költségha-
tékonyság is fontos tényező. 
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A Conchorito foglya – Tóásó Előd története
(folytatás a címlapról)

A 29 éves Tóásó Előd 
Szovátán végezte általá-
nos és középfokú tanul-
mányait. Ezt követően 
Magyarországon, a Ber-
zsenyi Dániel Főiskolán 
informatika tanári vég-
zettséget szerzett. Tatabá-
nyán tanított a Mikes Ke-
lemen Középiskolában. 
Ezzel párhuzamosan a 
Zrínyi Miklós Nemzetvé-
delmi Egyetem had- és 

biztonságtechnikai mérnöki szakának levelező hallgatója 
volt (bár korábban szívbetegsége miatt katonai szolgálatot 
nem teljesíthetett). Tanári állását feladta, illetve a 2008-
2009-es félévben felfüggesztette egyetemi tanulmányait.  
November elején előbb Írországba ment munkát keresni, 
onnan utazott Bolíviába Eduardo Rózsa-Flores hívására. Az 
ígéret szerint megismerhette volna Dél-Amerikát, és infor-
matikai munkával jó fizetésre tehetett volna szert.
	Előd Bolíviába való visszatérésének részletei még nem 
tisztázottak teljesen. Viszont felvetődik a kérdés: miért épp 
Santa Cruz városa volt a cél?
	A csoport vezetője, Rózsa Flores Eduardo televíziós inter-
jújában azt közölte: szülőhelyéről, Santa Cruzból kérték fel  
hogy segítsen megszervezni az országrész védelmét. Bolívi-
ában kelet és nyugat között régóta nagy a feszültség, és a 
keleti tartomány, Santa Cruz már egy ideje fontolgatja a kü-
lönválást. A probléma gyökere, hogy bolíviai viszonylatban 
gazdagnak számít Santa Cruz tartomány, ahol az exportké-
pes földgázmezők és nagybirtokok találhatók. Ez a vidék, me-
lyen az egykori európai gyarmatosítók leszármazottai élnek, 
kulturálisan is különbözik a magashegyvidéki indiánok által 
lakott nyugati országrésztől. Morales elnök elkezdte a kelet 
viszonylagos gazdagságának országos szétosztását, amit kele-
ten viszont kifosztásként értékelnek. Ezért válhat Santa Cruz a 
bolíviai ellenzék fő bázisává.
	Ezek után tekintsük át, mi is történt április 16-án! A hivatalos 
verzió szerint a terroristacsoport „az állam biztonsága elleni 
támadásra”  készült. Részt vettek Saúl Ávalos autonómiaügyi 
miniszterhelyettes és Julio Terrazas bíboros elleni merénylet-
ben, Morales elnök meggyilkolását készítették elő, valamint 
Santa Cruz elszakítására törekedtek. Emiatt egy  rajtaütés 
keretében tűzharc során  megölték a csoport 3 tagját, kettőt 
elfogtak és a La Paz-i San Pedro börtönben előzetes letar-
tóztatásba helyeztek. A csoport elleni legfőbb bizonyíték  egy 
három és fél perces nagyon rossz minőségű videofelvétel a 
merénylet tervezéséről, ami valószínűleg mobiltelefonnal ké-
szült, és a hang nem is kivehető.
	A hivatalos verzió azonban sok ponton megkérdőjelezhető, 
koncepciós jellegű. „Tóásó Előd úgy emlékszik erre az éjszaká-
ra, hogy hajnali négy körül lövések zajára riadt fel, és azonnal 
kiugrott az ágyából. Ezzel volt szerencséje és azzal, hogy az ő 
ajtaja előtt valamiért késtek egy ütemet a lövéssel a katonák. A 
golyók elsüvítettek mellette és bevágódtak az ágyba – a magyar 
fiú három golyóra emlékszik, a jegyzőkönyv tizenhárom lyukat 
említ a szoba ajtaján. A katonák a lövések után berúgták az 

ajtót, és meglepődtek a velük szemben felemelt kezekkel álló, 
majd a padlóra lefekvő fiú láttán. A reptér fele vezető úton, a 
repülőben, majd a fővárosban a börtönig folyamatosan verték, 
egyszer még egy kibiztosított revolvert is a fejéhez szorítottak 
azzal, hogy most meghal.” (Magyar Nemzet – 2009.07. 21.) 
Kiderült, hogy mielőtt a kommandósok megérkezett volna a 
szállodába, valaki a világhálóról betört a hotel számítógépes 
rendszerébe és lekapcsolta az ipari kamerákat – a személyzet 
csak reggel kilenc után tudta a rendszert újra üzembe állítani. A 
fegyveresek pontosan tudták, kit keresnek és hova kell menniük 
(Bolíviai lapok szerint beépített ember lehetett a csoportban). A 
negyedik emeleten a katonák az ajtó felé fordulva vártak a tűz-
parancsra, szobaalaprajzokkal a kezükben, az ágyakra célozva. 
Szabályos kivégzés volt a szemtanúk szerint, a kommandósok 
kísérletet sem tettek a letartóztatásukra, hanem felszólítás nél-
kül lőttek (ezt a verziót igazolják a világhálón látható képek a 
holttestekről is). Az emelet felújítását végző munkások sehol 
nem találtak a szobákból kifele irányuló lövésnyomokat, szó 
sem volt tehát tűzharcról. A személyzet arról is beszélt az újság-
írónak, hogy a magyar csoport visszahúzódó, csendes életet 
folytatott a szállodában, és a takarítók sem láttak náluk soha 
semmi gyanúsat.
A magyar kormány megbízásából Józsa Mátyás Buenos 
Aires-i nagykövet meglátogatta Tóásót a börtönben. Józsa 
szerint a férfi nem terrorista, és nehezményezte, hogy bán-
talmazták az őrizetbe vételkor, ezért orvosi vizsgálatot kértek 
(ez meg is történt). A nagykövet szerint koncepciós perként 
kezelik az ügyét, egész teóriát építettek fel nem létező bizonyí-
tékokra, és „hozzáírtak egy történetet”. Tóásó a kihallgatása 
során semmilyen bűncselekményt sem ismert el, visszautasí-
totta a kirendelt ügyvédet, de azóta már az egyik legnevesebb 
bolíviai iroda látja el védelmét. Május 13-án hallgatta meg 
az öt kormánypárti és három ellenzéki képviselőből álló par-
lamenti vizsgálóbizottság, ahol kitartott ártatlansága mellett. 
Két nappal később Elődöt áthelyezték a politikai foglyok ré-
szére fenntartott részlegbe, a Conchocoritóba. Szerencséjére 
„megörökölte” egy akkor szabaduló fogoly celláját. Emellett 
sikerült viszonylagos megbecsülést elérnie a rabok közt, akik 
kisegítették ruházattal, élelemmel. Viszonzásul például írni-
olvasni tanítja egyik rabtársát. A Baptista Szeretetszolgálat 
munkatársa többször is meglátogatta, a börtön vezetőségé-
nek engedélyével élelmiszereket, ruhákat juttatott be neki, 
és a férfi azt mondta neki, a körülményekhez képest jól van. 
Bár a vezető hírek mögé szorult vissza az ügy mostanság, a 
felhajtás nem sokat csillapodott – nyilatkozta az [origo]-nak 
Józsa Mátyás, magyar nagykövet. A bűnügy szerinte az Evo 
Morales elnökkel szembe álló tartományok és az ellenzék 
megfélemlítésének eszközévé vált. Miközben vádismertetés 
még nem is volt, a sajtóhoz folyamatosan szivárognak ki hí-
rek az állítólagos összeesküvésről. Mivel decemberben lesz az 
elnökválasztás, addig a nyomozást sem fogják valószínűleg 
lezárni.. Józsa szerint Elődnek akkor van esélye, „ha a szemé-
lye nem lesz fontos a belpolitikában”. 
 Ebben bízunk mi is. De segítségre addig is szükség van, hi-
szen a tetemes (15 000 $-os ) ügyvédi költségek miatt a csa-
lád számít minden jó szándékú adományra. További infor-
máció: http://www.toasoelod.com/adomany-toaso-elod.html

Nagy János
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A felfedezés öröme
„Az élet vagy bátor kaland, vagy semmi.” 
Helen Keller                                    

A Himalája keleti szélén fekvő egyik hegytömb főcsúcsának 
magassága ismert ugyan, ám fehér folt Földünk térképén; 
hisz ember eddig nem járt ott. Idén ősszel négy fős expe-
díció vállalkozik arra, hogy utat találjon a csúcsra. A csapat 
tagja Tolnay Katalin geológus Száron él, Budapesten fordí-
tásmenedzserként keresi a kenyerét. A fiatal nő több nyel-
ven beszél, szabadidejében a Mars bolygóról írja doktoriját.  
– Beszéljünk először a kutatásodról. Honnan jött a Mars?
– Kezdetben a Földet kutattam távérzékelési módszerekkel, 
de az túl kemény diónak bizonyult, átnyergeltem a Marsra. 
A Mars az egyik szomszéd bolygó, fél év alatt tudjuk elérni. 
Éppen ezért nagyon valószínű, hogy a Marson még ebben a 
században  ember jár.
– Fél év unalom után hirtelen elég sok lesz a tennivalója az 
asztronautáknak. Vállalkoznál az utazásra? 
– Nem lenne könnyű, hiszen kicsi térben együtt kellene len-
ni nagyon hosszú ideig, de mindenképp. Igazi kaland lenne. 
Eszembe jut erről a korzikai terepgyakorlatunk, ahol alig hat 
napig tengeri méréseket végeztünk. Nagy várakozással ké-
szültünk rá, de néhány óra múlva kiütközött mindenkin a 
tengeri betegség. Éjszaka láttuk Korzika fényeit, és nagyon 
vágytunk oda. Valahogy így képzelem a Mars oda-visszát 
is. Valószínűleg eufórikus hangulat kíséri majd az elindulást, 
amit néhány nap múlva monotónia követ. 
– Nem tudsz kilépni, friss levegőt venni, nem látsz napfelkel-
tét... Találtak vizet a Marson végül?
– Igen, és a fagyási jelenségek kísértetiesen hasonló formákat 
hoznak létre a Föld hideg égövében megfigyelhetőkhöz. A föl-
di típusú élethez folyékony vízre és légkörre is szükség lenne, 
és minimum négyféle anyagra. De talán volt élet a Marson, 
mindenesetre az élet kialakulásához alkalmas körülmények 
valaha megvoltak. A földi élet egy nagy csoda, amely nem 
fog a végtelenségig tartani. Elég sokat tudunk arról, hogy mi 
minden kell ahhoz, hogy lehessen élet. Érdekes az is, hogy 
egy galaxison belül milyen kevés pozícióban élhetőek egyál-
talán a körülmények. A Nap erős mágneses a tere pajzsként 
óvja a Naprendszer belsejét, a Napszél ellen meg a Föld saját 
mágneses tere véd. Pengeélen táncol az egész.
– Egy geológus hihet Istenben?
– Hogyne hihetne. A Bibliában leírt teremtéstörténetről ma már 
tudjuk, hogy jelkép. Ez a csodálatos rendszer lehet teremtett 
világ. A kutatók feladata a rendszer logikájának megismerése.
– Magyar utazók nevéhez csak csekély számú felfedezés kötő-
dik, még ennél is kevesebb érinti a magashegységek világát. 
Déchy Mór a XIX. század második felében elsők között mászta 
meg a Kaukázus legmagasabb pontját; az Elbruszt. Nevéhez fű-
ződnek a magyarok által eddig véghezvitt legmagasabb csúcs-
hódítások. Célotok, ha jól tudom, Déchy 125 éves rekordjánál 
másfél kilométerrel magasabb. 
– Kínába készülünk, Szecsuán tartományba, annak is egy 
viszonylag elmaradott részére. Több olyan hegycsúcs is van, 
amely teljesen érintetlen. 
– Ez azt jelenti, nincs térképetek sem?
– Semmink sincs. Pontosabban egy fényképünk van, és a 
Google Earth, és néhány satelit adat. Még azt sem tudjuk, 
melyik irányból vágjunk neki. Inkább északról, vagy inkább 

délről? A magassága hatezer méter körül van, a huszonki-
lencedik szélességi fokon, amely a trópusok határa, de ilyen 
magasságban már gleccserek találhatók. Klasszikus himalá-
jai hegycsúcs.    
– Párkapcsolat élhető ezekkel az utazásokkal?
– Most az egyik útitársam a párom lesz. Komoly próbatétel 
lesz számunkra. Az útitársak megválasztása egyébként az 
egyik legnehezebb feladat. 
– Lehet valaki rossz útitárs?
– Ha nem reagál az eseményekre, ha nem lelkesedik, ha nem 
beszélget sohasem, ha nem gondoskodik magáról, az nem jó. 
De ha valaki túl félős, vagy ha túl okoskodó, az sem jó.  
– Van olyan dolog, amitől félsz? 
– A lavináktól. Állatoktól és az emberektől alapvetően nem 
félek. A fertőzésektől sem igazán tartok, bár tudom, hogy a la-
kott területeken elővigyázatosnak kell lennünk. Oltásokat sem 
biztos, hogy felveszünk, mert magas hegyen leszünk, ahol 
nincsenek szúnyogok, amelyek maláriát terjesztik, és vizek 
sem fertőzöttek. A lavina sem hirtelen csap le, vannak jelei. 
– Mennyibe kerül egy ilyen út?
– Fejenként durván hatszázezer forint. A repülőjegyünk 
már megvan. Szükségünk lesz dzsipekre, hogy a városból 
eljussunk az utolsó lakott területig. Levelezünk ottani hegy-
mászókkal, tőlük tudjuk, mire lesz szükségünk. Valószínűleg 
kellenek majd teherhordók, lovak és tolmácsok is. 
– Megvan már a pénzetek az úthoz?
– Még nincs, a csodában reménykedem... Csak az utazás 
időpontját ismerjük, október 7-én indulunk, és november 
7-én érkezünk vissza. Egy hónap alatt kell megcsinálnunk 
az egészet. Érdekes, hogy egy dán expedíció is ezt a hegyet 
választotta idén ősszel. 
– Verseny lesz?
– Az, hiszen valahová először odaérni csak egyszer lehet. 
– Mi hajt? 
– A felfedezés, a kaland öröme. Tudom, hogy minden meg-
történhet, de van bennem egy mély bizalom a természet és 
Isten iránt.

Konkoly Edit
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Otthonod: a Vértes
„Most megérted, te is az erdőé vagy. Amíg csak élsz. 
Hogy aztán mi lesz, azt csak te tudod, Ember.
Te mindent tudsz, ami az élet és az átalakulás
között van, mi nem tudunk semmit…Bizony, semmit…
De mi csináljuk.”

(Fekete István: Az erdő ébredése)

Sokat töprengtem a cikk megírásáról, hogy van-e egyáltalán 
értelme. De meggyőzött az a sok jóérzésű természetbarát em-
ber, aki támogatott benne. Mindig a természetet járó és tisztelő 
ember voltam. Hosszú útjaim során sok mindennel találkoz-
tam, sokfelé jártam. De minden utam végén a kisfalum és az 
őt körülvevő táj szépsége tudatosította bennem, hogy Itthon 
vagyok, Szári vagyok. Itt éltek a nagyszüleim, és ha kint a ha-
tárban megsimogatom az öreg diófát, tudom, azt az én nagy-
apám ültette egykor. Nekidőlt, és nézte a Széna-hegy kopasz 
„homlokát”. Ahogy a te nagyszüleid is ültették a fákat és részt 
vettek abban, ami most a tiéd. Tiéd, mert te is Szári vagy, és a 
Vértes a te kincsed is! Őrizned kell! Rajtad is múlik, mi lesz vele!
Itt a tájvédelmi körzetek, és a fokozott tájvédelmi körzetek 
védik a területeinket. Mert a mészkő és dolomit hegyeken, 
löszös pusztákon rengeteg védett növény talál otthont. Úgy, 
mint a lila ökörfarkkóró, pusztai meténg, törpe nőszirom, 
nagy ezerjófű, hegyi árvalányhaj, bíboros kosbor, tavaszi hé-
rics és még sorolhatnám. Büszkén mondhatom, hogy megfi-
gyeléseim és jegyzeteim szerint egyre nagyobb példányszám-
ban. Nekik a Vértes ad otthont. Ahogy a vörös listán lévő 
madaraknak. Magyarországon szinte ez az egyetlen olyan 
erdő, amelyik természetes közeget biztosít a fajfennmaradás-
hoz. Emellett szívet–lelket gyönyörködtető, értékes, kincset 
rejtő tájakat, várakat, kolostorok romjait, szelíd hegyekben, 
kis völgyekben gazdag vidéket is érinthet a szabad természet-
járó. Ezt látjuk és tudjuk mindannyian, akik ismerjük, érté-
keljük. Hiszen ebben nőttünk fel. Nekünk ezt kell óvnunk és 
védenünk. De mi van azokkal az emberekkel, akik nem érzik 
át, hogy mi fáj a száriaknak, amikor orvul kilőtt vadat vagy 
szeméthegyeket találnak a határban, ahol már alig látni egy 
szép agancsú szarvast!? És ezeknek a száriaknak fáj az elke-
rített, magánkézbe került erdők látványa is. Úgy jön vissza a 
védett madár a hosszú útjáról, hogy nincs otthona. 
Sajnos az utóbbi pár hónapban azt tapasztaltam, hogy a földet 
felvásárló idegenek nem értékelik a tájat, ahová jönnek vagy 
ahol élnek. Én, ha becsukom a szemem, a mezőket, erdőt a 
madarak énekét hallom. Ha kinyitom a szemem, akkor csak 
a kerítéseket látom. Ahová egykor a világ elől menekültem, 
ahol sírtam és örültem már nem az „enyém”. Barátom szava-
ival élve: ha a Vértesnél pöttyel jelölném azokat a helyeket, 
ahol emlékeim vannak, az egész rengeteg pötty lenne. Az egyik 
legmagasztosabb emberi érzés és erény: mert a hazaszeretet 
valójában a szülőhely és közvetlen környékének a szeretetével, 
illetve e szeretet kézzelfogható kinyilvánításával, a valódi érté-
kek megismerésével és megbecsülésével kezdődik.
Vannak, akiknek ez a táj ad emléket, megnyugvást, boldog-
ságot, értelmet. De egyet biztosan: az Otthont.

Földi Magdolna

Tisztelt Szári Lakosok/Kedves 
Sportbarátok!
Örömmel tájékoztatom Önöket, hogy a SZÁR KSE Lab-
darúgó Szakosztályának egyéni honlapja elkészült.
A honlap elérhetősége: www.szarkse-labdarugas.eoldal.hu
Az oldalt folyamatos frissítés és fejlesztés alatt áll. A hon-
lappal kapcsolatban szívesen vesszük véleményüket és 
javaslataikat. Elérhetőségeinket az oldalon megtalálják.
Kellemes böngészést és időtöltést kívánunk!

Kovács Tibor
SZÁR KSE labdarúgóutánpótlás-szakágvezető   

9.00	 Szentmise
10.00	 Üdvözlések
10.30	 Hofher József  SJ 
	 „Isten országa, mint valóságos politikai 
	 struktúra”
11.00	 Szűcs Ferenc
	 „Egyéni, strukrúrális, korszakos bűnök és 
	 gyógyulások”
11.30	 Berkesi Sándor
	 „A kodályi életmű vigasztaló üzenete”
12.00	 Csorba-Simon László festő- és szobrászművész
	 „Romhányi professzor úr”
12.30	 Ebédszünet
14.00	 Ádány Róza
	 „A magyar lakosság egészségi állapota, különös
	 tekintettel az ezredforduló utáni időszakra”
14.30	 Hetesi Zsolt
	 „Felelősséggel a teremtett világért”
15.00	 Rácz Péter
	 „A szem és a látás a Bibliában”
15.30	 Szepesi János
	 „Az én útravalóm Romhányi professzor úrtól”
16.00	 Zárszó

IX. Romhányi Orvostalálkozó
Szár, 2009. augusztus 29.

MEGHÍVÓ
A Saarer Tanzgruppe szeretettel meghív 
mindenkit a 2009. szeptember 19-én 20 
órakor kezdődő szüreti bálba a szári Kul-
túrházba.

Zene: Bravi Buam / Pilisvörösvár
Jegy: 1500.-

Vélemény



Kisbíró

12

• XIII. évfolyam • 7. szám • 2009. augusztus

Kiadja:
Szár és Újbarok önkormányzata

Felelős kiadó: Szabó Gábor

Szerkeszti:
Konkoly Edit, May Katalin, Metzgerné 

Speier Katalin, Nagy János, 
Schweininger Péter

Cím: Polgármesteri Hivatal
2066 Szár,

Rákóczi út 68.

Telefon: 22/591-031
Készül: 850 példányban

Terjeszti: az önkormányzat
Olvasható a www.saar-ujb.hu címen is.

ISSN 1789-8242

Lapzárta: minden hónap 15-én, 
megjelenés minden hónap 25. körül.

Kérjük a Kisbíróba szánt cikkeket floppyn 
(esetleg olvasható kézírással) a szerkesztőknek vagy a 

polgármesteri hivatalban adják le.
A szerkesztők fenntartják a rövidítés jogát.

A lapban leírt vélemények nem feltétlenül tükrözik a 
szerkesztők álláspontját.

Barabás Péterné
Farkas Ferenc
Fehér Sándor

Genzwein Ferencné
Gyalogh Márton
Harmath Ferenc

Hasenfratz Józsefné
Hollósy Gyuláné

Igricz Antalné
Juhász Mihályné

Katona Szilveszterné
Kálna Magdolna

Kiss Józsefné
Laub János

Lehovicz Tibor
Lukács Tibor

Márhoffer Józsefné
Müller Jánosné

Ozsváth Istvánné
Pats Mihályné
Springó László
Szabó Antalné

Szentesi Józsefné
Szilágyi István
Tóth Ferencné
Tóth Imréné
Tóth Károly

Tóth Sándorné
Végh János Istvánné

Zbiskó Ernő

A júliusi születésnaposok listájából  
kimaradt  Böcs Isvánné.
Ezért  elnézését kérem és utólag  kí-
vánunk boldog születésnapot.

Balázs  Sándorné

Boldog születésnapot! Hogy tetszik lenni?
Boldog születésnapot!

Kálna Magdolna 1937. augusztus 23-
án született Ungváron. Édesapja egy 
köztisztasági vállalat vezetője volt, de 
sajnos igen fiatalon, 41 évesen meg-
halt. Édesanyja Ungváron a szülésze-
ti kórház konyháján volt szakács, ma 
már ő sincs az élők sorában.
Magdi néniék hatan voltak testvé-
rek, mind közül ő a legidősebb. Hár-
man ma is Ungváron laknak, egyikük 
Oroszországban él, egy másik testvére 
pedig már meghalt.
Szülővárosában járt iskolába, ahol 
ukránul tanultak. Otthon magyarul 
beszéltek, de ez nem okozott gondot, 
mert a gyerekek mindkét nyelvet kön�-
nyedén elsajátították, mire iskolába 
kezdtek járni.
Első munkahelye egy könyvtárellátó 
volt. A nyomdában elkészült új köny-
vek egy-egy példányát összegyűjtötték, 
becsomagolták, és elküldték a könyv-
tárak részére. 
1957-ben férjhez ment, majd megszü-
lettek fiai. Amikor újra dolgozni kez-
dett, egy moziban volt jegyárus, majd 
egy műszergyárba került. Innen ment 
nyugdíjba 1992-ben.
A fia családja után jött Magyarországra 
1993-ban. Eleinte egy hónapot itt töl-
tött, egyet Ungváron. Hosszabb ideig 
egyszerre nem maradhatott, meg párja 
is várta otthon. Férje 1996-ban meg-
halt, Magdi néni akkor költözött végleg 
Magyarországra. 2001-ben kapta meg 
a magyar állampolgárságot, az esküt 
Újbarkon tette le az akkori polgármes-
ter előtt.	
– De minden évben visszamegyek 
mindenszentekre. Ott van a szüleim 
sírja, meg sok rokon is vár – mondja.
– Hogyan kerültek éppen Újbarokra? – 
kérdezem tőle.
– A fiamék Budapesten laktak, és egy 
ismerősük kínálta a telket nekik. Eljöt-
tek, megnézték, megtetszett, hát meg-
vették. Az alap és a pince már készen 
is volt, arra építették fel a házat – vá-
laszolja.
Aztán másik fia is eladta otthon a la-
kását, és Érden vettek házat, ott tele-
pedtek le.
Magdi néni családja igazán „nemzet-
közi”. Négy unokája (3 fiú és 1 lány) 
közül a véletlen folytán egy Szlovákiá-

ban, egy Kijevben született. Mindegyik 
unoka több nyelven beszél, egy Angli-
ában, egy másik Németországban ta-
nul. Büszke is rájuk!
Élete legnagyobb öröme is hozzájuk 
kapcsolódik: mikor első unokája szüle-
tett, kiszaladt az erkélyre, hogy az egész 
világ tudtára adja a nagy hírt. „Uno-
kám van!” – kiáltozta, aztán a nagy iz-
galomtól összeesett. A család meg úgy 
megijedt, hogy kihívták a mentőt. Sze-
rencsére nem volt nagy a baj. 
Újbarkot úgy megszerette, hogy nem 
menne el innen már sehová. Ha né-
hány napot Érden tölt, már vágyik 
vissza. Olyan jó barátnői vannak itt, 
hogy szinte már testvéreinek érzi őket. 
Tagja a Nyugdíjas klubnak, szeret az 
összejöveteleken beszélgetni.
70 éves koráig kutya baja sem volt, 
mára sajnos beteg a dereka, fájnak a 
lábai. Dolgozni már nemigen tud, meg 
nem is engedi a családja. 
Aki 70 évig ilyen aktív volt, az meg  
is érdemli, hogy a pihenés töltse ki 
napjait. 
Remélem még sok öröme lesz a csa-
ládjában, barátaiban, idős éveiben. 
Boldog születésnapot, Magdi néni! 

msk 


